

南通开启“全职妈妈再就业”本土化探索新模式——

# “妈妈岗”:上班带娃两不误

“推动摇篮的手，也是推动世界进步的手。”全国两会期间，“全职妈妈再就业问题”再次成为会场内外热议话题。2019年，“妈妈岗”就业模式在广东兴起后，不仅盘活了当地富余劳动力，也缓解了企业用工难的困境。如何在充分保障女性就业权利的基础上，找到个人、家庭、企业与社会之间的“最大公约数”？连日来，记者走访相关部门和企业，探访南通“妈妈岗”本土化探索的新模式。

## 首次尝试 “妈妈岗”提供就业新机遇

“妈妈岗”，顾名思义，是一种为妈妈群体特设的岗位，工作时间灵活，工作内容简单，便于让妈妈们兼顾家庭与工作。前不久，在通州区举办的迎“三八”女性专场招聘会主会场上，38岁的“二孩宝妈”陈娟（化名）和南通某家纺公司人事经理谈起了商场售货员岗位。“我可能要提前下班接小孩，公司可以接受吗？”“如果我每天都要早退，那么工资怎么结算呢？”在得到对方经理“我们会根据实际情况实行弹性工作制”的回答后，陈娟安心地签了聘用合同。

这是我市在招聘会上专门设置“妈妈岗”的首次探索。市妇联持续发挥促进女性群体就业创业的桥梁纽带作用，进一步

发挥市女企协作用，联动县（市、区）主动对接各地女企业家协会会员、当地巾帼企业等，因地制宜推出适合“宝妈”的灵活就业岗位，畅通就业服务“最后一公里”。当天，来自兴贸电器、盛世王朝家纺、优尚母婴私家护理、老多肉园艺用品店等14家巾帼企业为“宝妈”们提供灵活就业岗位400余个，岗位涉及导购员、收银员、电商主播、育儿嫂、收纳师等多个方向，百余名求职“宝妈”向用人单位详细咨询。截至目前，共有80余名求职者与用人单位初步达成就业意向。

在8日市人社局、市妇联联合举办的“春风送岗位 巾帼展作为”2024年南通市女性就业专场招聘会上，共发布适合女性的零工岗位1832个，撮合就业664人次，助力低收入妇女、因生育中断就业妇女等不同类别女性多渠道灵活选择就业。

## 探索模式 柔性管理和弹性工作相结合

许多全职妈妈因常年需要在家带娃而不得不放弃工作，她们平日里也较少有机会走出家门，久而久之可能会与社会脱轨，形成全景敞视的生活状态。据智联招聘《2023年中国女性职场现状调查报告》显示，除了经济压力外，全职妈妈重返职场的

最大原因是——实现自我价值。

据市人社局统计，目前，我市全职妈妈在求职市场上的需求缺口很大，但职位供应的渠道却迟迟没有打通。“在了解全职妈妈重返职场面临的严峻就业形势后，我们和多家企业进行了沟通，但大多数结果不尽如人意。”提到前期邀请企业供岗的商榷工作，通州区妇联发展部部长杭天雨感慨万千，“我们似乎也无法回答对方的疑问‘如果对新员工实行特殊管理，那老员工怎么办？’‘特殊的上班作息需要规定，谁来管理？’”她们转换了协调思路，努力联系到通州区女企业家协会的几家公司，最终有14家企业愿意加入这场首次尝试的特殊助岗活动中，有签约意向达20多人。

对于初次接触“妈妈岗”的决策，部分企业也坦言是承担社会责任的“让利”行为。市女企业家协会会员单位江苏兴贸电器公司是本次招聘会上提供“妈妈岗”的巾帼企业之一，有6名“宝妈”达成签约意向。公司总经理助理徐维娟表示，开放的岗位集中在销售和导购，所以相对于普通的社招来说，本次招聘会开具的条件会相对更加“友好”一些。“比如幼儿园的‘宝妈’可以上班迟一些，家有中考、高考生的妈妈就可以早一点下班。”同时，他们释放出了尽可能多的招聘名额，在人员入职管理方面，也坚持“一人一议”，尽可能给女性同胞提供更多的机会，实现自我价值。

## 优化路径 拓宽“全职妈妈”就业新空间

人社部门在前期调研中发现，我市适合“妈妈岗”灵活就业的用工企业主要集中在纺织、餐饮、家政服务等行业，能够灵活上班

和弹性工作的岗位包括网络直播带货、家政服务、教育培训等。市妇联发展部相关工作人员表示，虽然目前“妈妈岗”在南通的实践模式还在探索阶段，但月初招聘会后，社会反馈较好。“宝妈们就业后，既可以照顾家庭又能实现自己的职业价值，对企业来说，也在一定程度上缓解了用工难的问题，是‘双赢’的结果。”

市妇联了解到，招聘会现场不乏一些高素质、经验丰富的技能型求职者铩羽而归，尤其对于很多职业中断、二次回归职场的女性来说，在市场上可供选择的职位和心理预期之间会产生很大的落差。“在未来的探索实践中，我们会努力促成与技术型企业的合作，共同推出更多专业型、技能型岗位，以期为更多高素质女性群体提供培训和就业的机会。”

为更好推动“妈妈岗”在南通落地生根，人社部门将多渠道了解育龄女性的求职意愿。市人社局人力资源中心主任陈熔表示，根据招聘会的反馈数据和社会反响，未来将进一步做好调研，帮助匹配合适的工作，同时与用工企业共同开发新岗位，为女性拓宽就业创业新空间。

出勤规定宽松化、工作场所分散化、网络联结电子化……不少用人单位也在尝试新型办公模式。“身为女性，更要关注女性。”在市女企业家协会会员、兴贸电器公司负责人顾安宁看来，公司要积极为回归职场的女性开展岗前培训等课程，让她们拥有更好的职场晋升空间。“让因照顾孩子暂离职场的宝妈能掌握新时代数字职业岗位能力，无论是选择灵活就业还是重返职场，都能拥有足够底气，让更多女性重拾信心，尽可能把握住新时代赋予女性的新机会。”

本报记者 王颖 卢兆欣

## 发展活力旺 信用意识强

市区港口经营者信用评价等级出炉

本报讯（记者彭军君 通讯员蒋潇潇）15日，记者从市交通公共事业发展中心获悉，该中心依据《江苏省道路水路运输经营者信用管理办法》的相关规定，对在市区登记并经营许可或备案的67家港口经营者2023年度的信用等级评定结果向社会进行了公示和公布。

经营者信用等级根据经营者上一年度评定周期的信用得分并结合失信行为累积记分情况确定。评价结果显示，市区各类港口经营者信用状况保持总体良好且稳中向好态势，其中AAA级企业33家，AA级企业34家，呈现出总体状况好、发展活力旺、信用意识强的特点。

据悉，我市将进一步强化信用体系建设引领，严格落实省市各级信用管理制度，增强从业主体诚信水平，全面提高交通运输行业的自律服务意识。

## 锻炼质监队伍 提高质监水平

全省人防工程质量监督培训班在通举行

本报讯（记者陆薇 通讯员王晨 王志强）12日至15日，全省人防工程质量监督培训班在南通举行，全省各地级市、县（市、区）从事人防工程质量监督工作的领导、专业技术人员等共计220余人参加了本次培训。

此次质量监督培训采取专业理论授课和现场观摩教学相结合的方式。参训学员在充分学习人防工程各专业质量监督相关技术要点等理论知识的基础上，现场观摩学习了待竣工验收的阳光悦城人防工程和正在施工的海门桃花源人防工程等2个项目。培训期间，通过查看图纸、现场检查、问询点评等方式，专家们现场演示质量监督的工作流程和质量问题分类处理标准；同时，针对现场学员提出的各种问题进行答疑解惑。在完成所有培训内容后，全体质监人员参加集中考试，既对当前全省质监人员业务理论知识掌握程度进行了摸底，也即时检验了本次培训效果。

本次培训班由省人防工程质量监督站主办，市国防动员办公室承办、市人防工程质量监督站协办。活动相关负责人表示，本次质监培训，进一步规范了质监工作程序，促进学员们全面掌握人防工程质量监督过程中的控制要点，锻炼了质监队伍，提高了质监水平，为进一步推动全省人防工程质量的高质量发展打下了坚实基础。



## 村民齐参与 乡村洁净美

——如东东海社区“村庄清洁日”见闻

“你看现在院子里整洁多了，但屋后的秸秆柴火还需要堆放整齐一点。”

3月17日是一月一度的“村庄清洁日”。当天，如东县外向型农业综合开发区（苴镇街道）东海社区党组织书记缪纯芳和社区干部来到村民老吴家中入户宣传，帮助整理屋后杂物。

曾经，老吴屋前屋后杂物乱堆乱放、垃圾随手乱扔，甚至门前场地无从下脚，成为社区清洁行动重点关注的对象。社区干部和志愿者多次登门帮助打扫卫生、清理垃圾，宣传搞好卫生对自家及周边环境的有益之处。

“多年习惯使然，起初老吴夫妇没把我们的话放在心上，我们就发动邻居和他的儿子一起劝说，一个月上门帮他家清扫一次。渐渐地，夫妇俩开始主动打扫卫生，跟以前比有了很大变化。”缪纯芳告诉记者。小院干净清爽，老吴也说了心里话：“住着舒服多了，儿子回来直夸家里干净，多亏了社区干部的帮忙！”

去年7月以来，按照市县统一部署，外农区（苴镇街道）发动13个涉农行政村结合实际，常态化开展村庄清洁行动。“我们发动村民代表、党员代表、志愿者入户宣传，同时采取乡村治理积分制、最美庭院评比等办法，引导村民主动参与进来。”缪纯芳介绍，迄今为止，清洁日行动已推进治理各类环境问题65处。

维护整治成效，东海社区实行村域生活垃圾全覆盖外包服务，以上门入户收集的方式实现了垃圾日产日清，同时社区建立5个垃圾集中收集点，帮助对虾养殖户处置生产垃圾。“接下来，我们将继续做好长效管护工作，同时重点开展农村改厕工作，力争今年将140户旱厕全部改造完毕。”缪纯芳表示。

本报记者 唐佳美



近日，崇川经济开发区朝东埭社区新时代文明实践站组织辖区青少年开展“与你在一起，共护母亲河”、学习长江保护法、从小学做护水人等主题的护河宣传活动，积极营造“人人参与”的良好氛围，倾力守护碧水蓝天美好家园。

通讯员 包荣飞 文 记者 许丛军 摄

## 遗失启事

▲如东韵纺有限公司遗失发票专用章，编号:91320623MA1XDR2N45，声明作废。

▲船名:苏海门渔03016，遗失国内海洋渔船安全证书及检验记录，编号:320681A190023，检验登记号:320681A15041，声明作废。

▲朱开运遗失工程师证，证号:129130087，系列(专业):建设工程、专业(学科):施工管理)资格名称:工程师,取得时间:2012年9月26日,工作单位:南通华荣建设集团有限公司。声明作废。

▲朱雨辰遗失出生医学证明，证号:L320948122，声明作废。

▲龚惠乐、俞凯杰、龚文雅遗失与锡通科技产业园管理委员会订立的房屋搬迁补偿安置协议书，声明遗失。

▲杨林建遗失江苏省摄影家协会会员证书，证书编号:5717，证书证号:320602196307032515，声明作废。

## 网络司法拍卖公告

江苏省启东市人民法院定于2024年4月6日10时至2024年4月7日10时止(延时的除外)在淘宝网司法拍卖平台上(户名:启东市人民法院,网址:<http://sf.taobao.com>)公开拍卖启东市吕四港镇港城公寓5幢504室不动产(现场核实为港城豪庭5幢504室)(含固定装修)【不动产权证号:苏(2020)启东市不动产第0008635号】。证载房屋建筑面积为:186.92平方米,总层数:25层,规划用途:住宅。市场价格:1873313元,起拍价:132万元,保证金:14万元,增价幅度:5000元。(第一次拍卖)

竞买申请办法:凡有意参加竞买者请登录淘宝网司法拍卖了解详情,先在淘宝网上开设账户,缴纳足额保证金,并在网上办理竞买手续。

注意事项:若流拍,以后的拍卖程序将在前一次拍卖流拍之日起30日内启动,本院不再另行在报纸上公告,起拍价、保证金和增价幅度等内容,敬请关注淘宝网司法拍卖平台。

拍卖咨询电话:18217158980、15050647021、4009288512。

启东市人民法院  
2024年3月5日

## 网络司法拍卖公告

江苏省启东市人民法院定于2024年4月13日10时至2024年4月14日10时止(延时的除外)在淘宝网司法拍卖平台上(户名:启东市人民法院,网址:<http://sf.taobao.com>)公开拍卖启东市吕四港镇港城公寓5幢504室不动产(现场核实为港城豪庭5幢504室)(含固定装修)【不动产权证号:苏(2020)启东市不动产第0008635号】。证载房屋建筑面积为:186.92平方米,总层数:25层,规划用途:住宅。市场价格:1873313元,起拍价:132万元,保证金:14万元,增价幅度:5000元。

竞买申请办法:凡有意参加竞买者请登录淘宝网司法拍卖了解详情,先在淘宝网上开设账户,缴纳足额保证金,并在网上办理竞买手续。

注意事项:若流拍,以后的拍卖程序将在前一次拍卖流拍之日起30日内启动,本院不再另行在报纸上公告,起拍价、保证金和增价幅度等内容,敬请关注淘宝网司法拍卖平台。

拍卖咨询电话:18018435701、15716285938。

启东市人民法院  
2024年3月7日

## 迁坟公告

为了配合地方政府的开发建设,推进城市发展,我街道将组织对范围内的坟墓进行迁移。现将有关事项公告如下:

本次迁坟范围为南通市崇川区幸福街道幸福社区5组、14组、18组、25组。

自公告发布之日起至2024年3月31日。请以上范围内的坟主与所在村委会联系,办理迁坟相关事宜。

如有任何疑问或需要协助,请联系幸福社区党总支书记邢军,电话:18962808686。同时,请各坟主必在规定时间内完成迁坟事宜,逾期不办的将作无主坟处理。

特此公告!

南通市崇川区幸福街道办事处

2024年3月18日

“讲文明 树新风”系列公益广告

## 社会主义核心价值观

富 强 民 主 文 明 和 谐  
自 由 平 等 公 正 法 治  
爱 国 敬 业 诚 信 友 善



中央文明办 人民日报社



昨天,崇川区新城桥街道邀请安全专家对濠景园社区近30家餐饮商户进行安全检查,发现问题,及时督促整改。

唐超摄